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ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL 
FACULTAD DE ECONOMÍA Y NEGOCIOS 

COMERCIO INTERNACIONAL 
PRIMER EXAMEN 

 

INSTRUCCIONES: Estimado estudiante, el Examen tiene una Duración de 120 minutos y consta de tres 

secciones: Sección I (Teoría), donde encontrará preguntas de “opción múltiple”, puede existir más de una 

opción correcta para un determinado enunciado; Sección II (Ejercicios) y Sección III (Preguntas “tipo 

comente”): Por favor SEA ORDENADO al momento de desarrollar  el presente examen. Éxitos!! 

Nombre:…………………………………………………                                                                   Fecha: 25/Marzo/2013. 

“Como estudiante de la FEN, me comprometo a combatir la Mediocridad, por lo tanto me comprometo a 

NO copiar ni dejar copiar en el presente Examen”. 

Firma:……………………………………..                                     No. Cédula:………………………………………………… 

Parte I.- Teoría: Para cada enunciado encierre la (s) alternativa (s) correcta (s): 

1.Una de las principales limitaciones del Modelo Ricardiano es: 

a. No considera la existencia de ventajas comparativas al momento de definir el patrón del comercio 

internacional. 

b. No considera la existencia de ventajas absolutas al momento de definir el patrón del comercio 

internacional. 

c. No considera los efectos sobre la distribución de la renta que se pueden provocar cuando una 

economía se abre al comercio internacional. 

d. No considera la existencia de un sólo factor de producción. 

e. Ninguna de las anteriores. 

2. Del Modelo de factores específicos se puede decir que: 

a. El comercio beneficia al factor que es específico para el sector exportador. 

b. El comercio perjudica al factor que es específico para el sector exportador. 

c. El comercio perjudica al factor que es específico para el sector importador. 

d. Un país debe de especializarse en producir y exportar aquellos bienes en los que tenga una ventaja 

comparativa. 

e. Ninguna de las anteriores. 

3. El establecimiento de cupos más limitados para la importación de vehículos nuevos en el Ecuador, según 

resolución COMEX 66, es un ejemplo de: 

a. Arancel 

b. Cuota de Importación 

c. Subsidios a las exportaciones 

d. Poder de mercado 

e. Ninguna de las anteriores 
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4. Cuando las exportaciones de un país son mayores que las importaciones de dicho país, entonces se puede 

concluir que: 

a. Las exportaciones netas son positivas. 

b. Las exportaciones netas son negativas. 

c. Existe un superávit en el Saldo de la Balanza Comercial. 

d. Existe un déficit en el Saldo de la Balanza Comercial. 

e. Ninguna de las anteriores. 

5.  Según estadísticas del Banco Central del Ecuador (B.C.E.) a Enero del 2013 el saldo de la Balanza 

Comercial de nuestro país registra un déficit por $179,86 millones, lo cual representaría una disminución en 

el saldo de la balanza comercial en un 263.3% con respecto a Enero del 2012. De acuerdo a analistas, este 

decremento (reducción) se debe a: 

a. Un aumento en las exportaciones petroleras del Ecuador. 

b. Una disminución en las importaciones de bienes de consumo. 

c. Una disminución en las importaciones de bienes de capital. 

d. Una disminución en las exportaciones petroleras. 

e. Ninguna de las anteriores. 

6. Son argumentos a favor del “libre cambio” los siguientes: 

a. Los costes convencionales de desviarse del libre comercio son grandes. 

b. En el “libre cambio” no se incurren en los costes derivados de la aplicación de medidas 

proteccionistas. 

c. El “libre cambio” no responde a intereses sectoriales que buscan influir en la política comercial de 

un Gobierno. 

d. Para un país “grande” que aplica, por ejemplo un arancel, el beneficio en las Relaciones de 

Intercambio puede ser mayor que los costes sobre el bienestar. 

e. Ninguna de las anteriores. 

7. Dentro de los “otros” instrumentos de Política comercial que un país puede emplear para restringir las 

importaciones, se encuentran las denominadas barreras administrativas, siendo típicos ejemplos de Barreras 

administrativas: 

a. Mayores trámites aduaneros. 

b. Mayores exigencias de seguridad para la mercadería importada. 

c. Mayores exigencias sanitarias para la mercadería importada. 

d. Créditos subsidiados a los exportadores. 

e. Ninguna de las anteriores. 

8. En Estados Unidos, existe el “Banco de Exportación e Importación”, institución estatal que otorga 

préstamos a exportadores a tasas de interés sumamente competitivas. Esta situación se puede catalogar 

como: 

a. Exportaciones subsidiadas. 

b. Subsidios  de crédito a la exportación. 

c. Compras estatales. 

d. Barreras Administrativas. 
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9. Para el caso de un “país  pequeño” en los mercados internacionales, el establecimiento de un arancel 

específico sobre un determinado producto provoca: 

a. Un aumento en el precio local de dicho producto. 

b. Un aumento en el volumen importado de dicho bien por parte del país “pequeño”. 

c. Una disminución en el volumen importado de dicho bien por parte del país “pequeño”. 

d. Una mejora en las relaciones de intercambio comercial. 

e. Una disminución en los precios internacionales de dicho producto. 

10. La hacienda “Santa Clara” produce y exporta banano a EEUU. El Banano es transportado vía terrestre  

desde la hacienda ubicada en el Km 25,5 de la Vía Quevedo- Santo Domingo hasta el puerto marítimo de 

Guayaquil, lugar en el cual la mercadería es embarcada en buques que la llevaran luego a su mercado de 

destino. En este caso se puede afirmar que la comercialización de banano es un ejemplo de: 

a. Comercio Bimodal. 

b. Comercio Terrestre y Marítimo. 

c. Comercio Exterior. 

d. Comercio Unimodal. 

e. Ninguna de las anteriores. 

Parte II.- Ejercicios 

Ejercicio 1.- Sobre el Modelo Ricardiano: Considere el caso de dos países, “Narnia” y “Nunca Jamás”, así: 

 

 

 

 

 

 

Se pide: 

a. Calcule el coste de oportunidad de producir Camotes con respecto a Aceitunas en “Narnia”. 

b. Calcule el coste de oportunidad de producir Camotes con respecto a Aceitunas en “Nunca Jamás”. 

c. ¿Tiene “Narnia” una ventaja comparativa en la producción de Camotes? Justifique su respuesta. 

d. ¿Tiene “Nunca Jamás” una ventaja comparativa en la producción de Aceitunas? Justifique su 

respuesta. 

e. Si el precio relativo de los camotes con respecto a las aceitunas es igual es 1. Obtenga la producción 

indirecta de  aceitunas  para “Narnia” que se puede alcanzar con una hora de trabajo. ¿Es dicha 

producción indirecta de aceitunas mayor que la producción directa de aceitunas? Justifique se 

respuesta. 

 
Narnia 

Nunca 
Jamás 

  

Horas de 
Trabajo por 
unidad de 
Producto 

Horas de 
Trabajo por 
unidad de 
Producto 

Camotes 2 6 

Aceitunas 3 6 
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Ejercicio 2.- Sobre el Efecto de un Arancel: Suponga que la curva de demanda local por trigo viene dada por: 

 

            

Mientras que la curva de oferta viene dada por: 

           

 

Considere además el caso de un país extranjero, cuya oferta y demanda de trigo, viene modeladas por: 

  
          

  
          

 

Se pide: 

a. Obtener el precio y cantidad de equilibrio del trigo para nuestro país en ausencia de comercio. 

b. Obtener el precio y cantidad de equilibrio del trigo para el país extranjero en ausencia de comercio. 

c. Obtener y deducir la curva de exportaciones del extranjero. 

d. Obtener y deducir la curva de demanda por importaciones de trigo de nuestro país. 

e. Considere ahora que nuestro país y el extranjero comercializan entre sí. En función de ello, obtenga 

el equilibrio de libre comercio y dibuje el gráfico. ¿Cuál es el precio mundial? ¿Cuál es el volumen 

de comercio? 

f. Considere que nuestro país, un país pequeño en los mercados internacionales, establece un arancel 

específico de 0,50 sobre le importación de trigo. En función de ello determine y muestre 

gráficamente los efectos de dicho arancel sobre: El precio local de trigo, la cantidad de trigo 

ofrecida y demandada en nuestro país y el volumen de importaciones por parte de nuestro país. 

(Nota: Suponga un precio local antes del arancel igual a 1) 

g. Con alcance al literal anterior, determine el efecto del arancel sobre el bienestar de cada uno de los 

siguientes grupos: consumidores locales, productores nacionales de trigo, Estado. 

h. Calcule las distorsiones sobre las decisiones de producción y consumo locales, dado el 

establecimiento de un arancel. ¿Qué interpretación tienen tales “distorsiones”? 
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Parte III.- Comente  

Comente I.-  Sobre la Política Comercial en Ecuador: Según Resolución COMEX 63, aprobada con fecha 11 

de Junio del año 2012, se establecieron nuevos Aranceles (Específicos y Ad Valorem) para varios de bienes 

de consumo suntuario, entre ellos, las bebidas alcohólicas importadas, así: 

 

Se pide: 

a. Mediante un análisis gráfico, explique los efectos de este tipo de medidas sobre el precio local y los 

volúmenes importados de bebidas alcohólicas en nuestro país. 

b. Pedro Rubianes, bebedor de whisky,  se “queja” pues dice que ahora una botella de “Old Parr”, que 

antes costaba $30 ahora  cuesta hasta $65, dado eso, Pedro ahora consume cerveza local y poco 

whisky. Mediante un análisis gráfico, explique los efectos de este tipo de medidas: sobre “el 

bienestar” de los consumidores  ecuatorianos de alcohol, el bienestar de los productores locales de 

bebidas alcohólicas en el Ecuador y sobre el Estado Ecuatoriano.  

c. Con alcance al literal anterior y asumiendo que el Ecuador es “un pequeño país” en lo que al 

mercado internacional de bebidas alcohólicas se refiere, considera usted que existirá una 

disminución en los precios internacionales de dichas bebidas. Justifique su respuesta. 

d. En general, se dice que las Resoluciones 63, 66 y 67 del COMEX buscan realmente disminuir el 

déficit que actualmente se tiene en el saldo de la balanza comercial no petrolera de nuestro país. 

¿Cómo este tipo de medidas pueden disminuir el déficit en el saldo de la balanza comercial? (Piense 

en la definición de Exportaciones Netas).  
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Comente II.- Sobre los  Modelo de “Heckscher Ohlin” y “De Factores Específicos”: Considere el caso de dos 

países “Ecuador” y EEUU, quienes producen alimentos y manufacturas. Ecuador tiene mucha tierra y poco 

capital, mientras que  EEUU tiene mucho capital y poca tierra. Se sabe además que  la producción de 

alimentos  es “intensiva” en el uso de tierra, mientras que la producción de manufactura es “intensiva” en el 

uso de capital. Ambos países tienen igual fuerza de trabajo. Suponiendo que Ecuador tiene una ventaja 

comparativa en la producción de alimentos, mientras que EEUU tiene una ventaja comparativa en la 

producción de manufactura y que ambos países firman un Tratado de Libre Comercio, analizar: 

a. ¿Cuál será el efecto de dicha medida sobre los trabajadores ecuatorianos? (Ayuda: Piense en el 

desplazamiento de trabajadores que se pueda dar un sector a otro. Realice un análisis gráfico en lo 

que al mercado del trabajo en el Ecuador se refiere) 

b. ¿Cuál será el efecto de este Tratado sobre los terratenientes ecuatorianos? 

c. ¿Cuál será el efecto de este tratado sobre los capitalistas ecuatorianos? 

Nota: Considere que la tierra es un “factor específico” para la producción de alimentos y que el capital es un 

“factor específico” para la producción de manufactura. 

 


